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Nou internat în Arad. 
An ni-s'a dat bucuria de a asislâ la pune

rea pietrii fundamentale la internatul de fete.din 
Arad, care acum se înalţă falnic ca un monument 
cultural lângă reşedinţa episcopeascâ, cel mai 
frumos monument ce poate decora o episcopie. 
Acest internat s'a ridicat din zelul femeilor ro
mâne din Arad şi jur, constituite într'o reuniune 
de femei. Zelul lor a atras atenţiunea marelui 
mecenat Stroescu asupra noastră de a contribuit 
cu 100.000 coroane ce a făcut posibilă realiza
rea ideii unui internat de fete în Arad. La aceasta 
operă monumentală institutul de credit şi econo
mii »Victor ia« încă îşi are partea ei de merite, 
a contribuit anume 32.000 coroane. 

Duminecă şi-a serbat »Victoria< aniversarea 
esistenţei sale de 25 ani. Institutul care acum 
sunt 25 ani s'a înfiinţat cu un capital de 200.000 
coroane, astăzi numără, un capital propriu de 
peste patru milioane şase sute de mii de coroane 
şi dă dividendă de 403.000 cor. va se zică de 
două ori atâta cu cât s'a întemeiat. Dar ce este 
aceasta pe lângă consolidarea economică ce a 
creat-o acest institut la poporul nostru care prin 
ajutorul acestei bănci s'a întărit economiceşte. 

Cea mai frumoasă prăznuire a muncei cin
stite de un pătrar de veac este prinosul ce l'a 
adus direcţiunea fie altarul culturei naţionale, 
prin decretarea înfiinţării unui internat de băieţi 
în Arad, ce va purtă numele »Victoriei*, notând 
o sumă fondaţională de 20.000 cor. pentru acest 
internat. »Victoria« dispune de mijloace ca în 
scurtă vreme să se şi realizeze planul măreţ. 

»Victor ia« a voit prin aceasta să honoreze 
publicul mare românesc care a honorat-o pe ea 
în decurs de 25 ani cu absoluta încredere, — 
ale tale dintru ale tale a zis publicului, fie bine
cuvântat în copii voştri credinţa voastră cătră 
acest institut, Ca reprezentanţi ai culturei aducem 
jertfa inimei: recunoştinţa noastră direcţiunei in
stitutului »Victor ia« care a ridicat acest nou mo
nument al culturei în Arad. 

Aradul a câştigat prin aceasta în importanţa 
lui culturală, şi meritul Aradului este că să ri
dică prin propriile lui puteri, poate suportă chiar 
şi vandalismele ce trec peste instituţiile lui cul

turale, se ridică altele, drept dovadă despre pu
terea inherenlă acestui ţinut de a face ascenziunea 
progresului reclamat de spiritul timpului. 

In unul din Nrii trecuţi ai »Bis . şi Şcoal .« 
ne-am ocupat cu chestia internatelor. In aceea 
espunere am zugrăvit importanţa lor culturală şi 
am solicitat înfiinţarea lor pe cale socială, prin 
asocieri. Nu este destul a gândi numai la şcola
rizarea tinerimei, la sporirea contingentului de 
intelectuali, ci gândul să fie a creşte intelectuali 
buni şi reali în întreagă fiinţa lor, la aceasta 
creştere să recer internatele, căci altfel tinerimea 
este răpită de valurile spiritului modern care 
crează o generaţiune de proletari intelectuali, 
paraziţii vieţii publice. 

Părinţii cari au copii la şcoală ne vor în
ţelege mai bine, ei ştiu ce au să îndure cu în
treţinerea copiilor lor la case private. Oamenii 
săraci sunt nevoiţi a-şi da copii în case de o 
problematică valoare educativă, aşa ajung copiii 
lor în societăţi rele şi în locuinţe nesănătoase 
de unde es milogiţi şi sufleteşte şi trupeşte, pe 
lângă că părinţii rămân sărăciţi, căci ce a do
bândit la vamă perde la pod, ce a dobândit la 
preţul viptului mai eftin a pierdut la învăţarea 
copilului pe cheltueli de suplinire a viptului slab 
şi de cheltueli netrebnice, încât ţi-se zbârleşte 
pârul în cap când auzi cât costă creşterea unui 
copil peste viptuaţie, mai presus de toate însă 
când vezi tipul dezolat ce la crescut locurile 
infecte în cari au ajuns copii nevinovaţi duşi 
de acasă. 

Internatele sunt chemate să înlocuiască casa 
familiară, să dea îngrijirea părintească creşterei 
trupeşti şi sufleteşti a copilului, să 1 facă un ele
ment de ordine iubitor de muncă şi cinstitor al 
moravurilor bune. 

»Victoria« care şi până acum a fost un 
izvor de promovare a chestiunilor culturale 
prin însemnatele sume de binefacere ce le-a no
tat din an an, cum este suma însemnată notată 
pentru şcoala de fete din Arad, pentru fondul 
tinerimei dela institutul ped. teol. din Arad, pentru 
gimnaziul din Brad, pentru internatul din Beiuş 
şi pentru alte scopuri de binefacere şi culturale, 
duminecă şi-a încoronat opera cu punerea pietrii 



fundamentală în cea mai ardentă clădire a viito
rului la înfiinţarea internatului de băieţi în Arad. 

Salutăm cu bucurie zorile acestui viitor 
deschis tinerimei române. 

A X X V - a adunare generală a „Victoriei". 
— Raport general. — 

Onorată adunare generală! 

Dnpă o muncă neîntreruptă, intenzivă şi cinstită, 
roditoare de rezultate şi progrese, serbăm azi aniver
sarea de 25 ani ai existenţei institutului nostru „ Vic
toria". 

Nu e această sărbătoare naţională aranjată cu 
alai, ci este sărbătoarea muncei economice-naţionale, 
care înalţă, mângâie şi întăreşte echilibrul sufletesc. 

în acest moment solemn pentru toţi, dacă pri-, 
vim desvoltarea institutului nostru dela punerea teme
liei lui până azi, trebuie să străbată în inima fiecărui 
om un sentiment mare de bucurie, văzând era aceasta 
nouă vestitoare de progrese şi înălţare economică-
naţională. 

Institutul nostru „Victoria" este operă pozitivă 
şi productivă. 

Va fi chemarea istoriei să constate evenimentele 
mari ale trecutului institutului nostru şi să afle acolo 
caractere extraordinare, oameni inimoşi, cari au luptat, 
muncit, suferit şi s'au sbuciumat pentru ca să facă o 
„Vic tor ie" solidă, mare şi cu rădăcini adânci în con
ştiinţa poporului nostru. 

Gândurile nobile şi bune ale fondatorilor ajutate 
de o voinţă tare şi de o ţinută cumpănită a direcţiu
nilor, sprijinite de priceperea şi devotamentul fără 
margini al bunilor funcţionari, — s'au îndeplinit, — 
ocupându-şi institutul nostru Ioc de onoare între insti
tutele de bani solide din patrie. 

Drept dovadă, — fără laudă de sine — sunt ci
frele bilanţului şi conspectul comparativ despre ope
raţiunile institutului tipărit la finea raportului nostru 
din acest an. 

Cu această ocazie, cuprinşi de sentimentul de 
recunoştinţă ţinem să ne îndeplinim o datorie sacră 
şi frumoasă, domnilor acţionari, şi Vă rugăm şi pe 
D-voastră, ca să zicem' cu toţii, ca fundatorii, membrii 
direcţiunei, ai comitetului de supraveghiere, cenzorii 
şi funcţionarii institutului nostru trecuţi la cele eterne 
să odihnească în pace între cei drepţi, iar noi cei vii 
muncind cu zel şi credinţă şi pe mai departe, să ri
dicăm rugăciuni la cer, pentru întărirea şi înflorirea 
institutului nostru „Victoria". 

Cu mare încredere în viitorul institutului nostru 
şi tot de aceste sentimente conduşi, pentru eterniza
rea zilei de azi şi în semn de recunoştinţă pentru publi
cul mare, care totdeauna în decursul acestui sfert de 
veac a sprijinit cu încrederea sa institutul nostru, di
recţiunea D-voastră cu bucurie Vă raportează, că a 
decis să pună temelie unui internat de băieţi aici în 
Arad cu o sumă fundaţională de 20 000 coroane. în 
scopul acesta direcţiunea D-voastră din economia su
melor votate de adunările generale anterioare dispune 
de 15.000 cor. iar bOOO cor., Vă roagă să-i votaţi la 
rândul său din venitul curat al anului 1912. 

După acestea avem onoare a Vă raportă despre 
afacerile institutului în decursul anului de gestiune 
1912. 

Anul trecut în urma încurcăturilor politice externe, 
cari s'au început cu râsboiul italo-turc şi s'au conti
nuat cu complicaţiunile din Balcani, a fost un an 
greu economic-financiar, lăsând urme triste şi pagube 
mari în urma lui. 

Frica de o conflagraţiune europeană a produs 
mare zăpăceală şi o adevărată panică în lumea finan
ciară şi mai ales atunci, când străinătatea a început 
retragerea din circulaţie a capitalurilor sale elocate în 
patria noastră, criza financiară generală a devenit 
extrem de gravă, iar banii enorm de scumpi. 

Tot pe timpul acesta critic şi atunci, când de 
abia puteau oamenii prevăzători din lumea financiară 
luă măsuri de precauţiune, au început şi ploile torenţiale 
ne mai pomenite din toamnă, cari au nimicit o parte 
însemnată din recolta de câmp şi vii a anului trecut, 
producând astfel şi criza economică. 

Institutul nostru a luat măouri de precauţiune 
încă de cu vreme şi a grijit de a nu se angaja, decât 
la operaţiuni lesne de licvidaţ. Clientela institutului 
am susţinut-o, fără motiv nimănuia capital nu i-am 
abzis, am ajutat oameni şi alte institute să treacă prin 
criza suferită. 

întocmirile noastre de mobilitate, apoi legăturile 
noastre norocoase ce le avem cu băncile mari de re-
escont şi în special sprijinul valoros ce ni i'a dat con
ducerea filialei Băncii Austro-Qngare din Arad, ne-au 
făcut posibil, ca să preîntimpinăm toate evenimentele 
şi să stăm neclintiţi în poziţia noastră. 

Aducem băncilor, cu cari avem legături de rees-
cont şi în special conducerii filialei Băncii Austro-Un-
gare de aici recunoştinţa şi sincerile noastre mulţumite. 

Pe lângă toată situaţia aceasta critică economică 
şi financiară, cu satisfacţie "Vă prezintâm rezultate îm
bucurătoare, şi, ca dovadă despre consolidarea institu
tului nostru, Vă raportăm, că circulaţia totală a anului 
trecut a fost K 403,339.173 86 mai mult cu 24 mili-
oanedecât in anul precedent. ActivelefacK25,167.110.69, 
cu 284 mii mai mult decât în anul precedent. Venitul 
brut e de K 1 milion 770 35492, mai mult cu 343 
mii decât în anul precedent, iar venitul curat al acţi
onarilor e de K 40J .2 I6.51, mai mult cu 121 mii 
decât în anul precedent. 

Fondurile de rezervă cu dotarea din acest an 
fac 1,862.836.30, crescând şi acestea dela ultimul bilanţ 
cu K 8o.836 30. 

Fondul de pensiuni al institutului, tot cu dotarea 
anului acestuia, va fi de K 241.362 29, arătând o cre
ştere de K 48 2o2.29 faţă de trecut. 

Capitalele proprii ale institutului ating astfel cifra 
considerabilă de K 4,604.198.59 

Cifrele aci înşirate sunt atât de frumoase şi im
punătoare, în 3ât ne dispensează de ori ce comentar. 

Cu regret Vă raportăm, că dl Dr. Nicolae Oncu 
in urma vârstei sale înaintate şi din motive sanitare 
în l 9 martie anul trecut s'a retras la penziune. 

Domnul Dr. Nicolae Oncu a fost membru fonda
tor şi director executiv dela înfiinţarea institutului până 
în ziua trecerii sale la penziune, sub care durată de 
timp şi-a depus tot sufletul, puterea de muncă, inteli
genţa şi cinstea în serviciul institutului nostru. Cu 
durere ne despărţim de Domnia-Sa şi dacă se şi rup 
legăturile oficioase dintre noi, sentimentele de stimă 
şi iubire intimă vor rămâne în sufletul nostru cu aceea 
fierbinte dorinţă, ca redobândindu-şi sănătatea să tră
iască încă mulţi ani spre bucuria celor, cu cari îm
preună a muncit un pătrar de veac întru înălţarea şi 
înflorirea institutului. 



Devenind astfel postul de director-executiv vacant, 
cu bucurie Vă raportăm, că tot în ziua de 19 martie 
1912, direcţiunea D voastră cu unanimitate de voturi 
a ales de director executiv al institutului pe domnul 
Sava Raim, fostul vice-director. 

Domnul Sava Raicu, directorul executiv de azi 
al institutului nostru a fost tovarăş de muncă al dom
nului Dr. Nicolae Oncu delà înfiinţarea institutului şi 
avem convingerea, că conducerea institutului pusă în 
manile Domniei-Sale, e pusă în manile cele mai com
petente şi destoinice. 

în urma acestei alegeri devenind vacant pe 2 
ani un loc în direcţiune, iar în urma vechimei ieşind 
din direcţiune dnii Dr. Nicolae Ciaclan şi Traian Và-
tianu, confrm ordinei de zi, Vă rugăm să alegeţi trei 
membri în direcţiune, anume i.n membru pe timp de 
2 ani, iar doi membrii pe un period statutar de 4 ani. 

Totodată, încetând mandatul comitetului de su-
praveghiere, Vă rugam să alegeţi 5 membri în comi
tetul de supraveghiere pe un period statutar de trei ani. 

în urma acestora avem onoare a Vă prezentă 
conspectul operaţiunilor noastre din anul trecut: 

Conspectul operaţiunilor din anul 1912. 
/. Depuneri : 

Starea la 31 decemvrie 1911 
în anul 1912 s'au depus 

Total 
în anul 1912 s'au ridicat 
Starea la 31 decemvrie 1912 

K 13,702.932.22 
„ 8,908 1,95.31 

l T 2 ^ 6 l î 7 l 2 7 o 3 
„ 9Q30.o72.50 
K 13,580255 03 

Starea la 31 
în anul 1912 

în anul 1912 
Starea la 31 

Starea la 31 
în anul 1912 

in anul 1912 
Starea la 31 

II. Escont: 

decemvrie 1911 
s'au escontat 

Total 
s'au achitat 
decemvrie 1912 

III. Hipotecâ. 

decemvrie 1911 
s'au acordat 

Total 
s'au achitat 

decemvrie 1912 

K 18.438.141.36, 
„ 68,746.893.83 

K 87,185X>5ôTÏ9 
„ 69,562.947 09 
K 17,:622X)88.10 

K 3,055.436. 
296.77-

K 5,352.215. 
j , 318.755. 
K 3,03a460T 

/ V. împrumut de cont- curent : 

Starea la 31 decemvrie 1911 
în anul 1612 s'au acordat 

Total 
în anul 1912 s'au replătit 
Starea la 31 decemvrie 1912 

V. Lombard: 

Starea la 31 decemvrie 1911 
în anul 1912 s'au acordat 

K 1,232.293.56 
„ 1,302 119 86 
K 2,534^.13.42 
„ b28 643.53 
K 1,905.769.89 

K 5 9 Ì 4 0 . — 
14 095.— 

în anul 1912 s'au replătit 
Starea la 31 decemvrie 1912 

Total K 73.435.-
9 103. 

K 64.332.-

VI. Circulaţia cassei : 

Starea numărului la 31 dec. 1911 
în anul 1912 au întrat 

' Total 
în anul 1912 au ieşit 
Numărar la 31 dec. 1912 

K 293,083.15 
K 162,/81.102.98 
l06lTÔ74rf86 13 
,. 162,634.142.12 

K •440.041.01 

VIL Totala circulatiune 

în anul 1912 K 403,339.173.86 

K 278.216.51 

Pe baza aceasta Vă propunem şi rugăm să pri
miţi următoarea distribuire a profitului curat din a-
nul 1912: 
Din profitul net de K 403.216.51 
I . Se dau 5% dividendă acţionarilor „ 125.000.— 

Restul de 
II. Se împarte: 
a) 15% fondului special de re

zervă K 41.732.47 
b) 10°/ 0 tantiemă direc-

ţiunei K 27.821.65 
c) 2 % tantiemă directoru

lui executiv K 5564.33 
d) 3 % tgntiemă comitetului de 

supraveghiere K 8346.50 
e) 4° / 0 tantiemă funcţionari

lor K 11.128.66 
Restul de 

III. Se împarte: 
a) supradividendâ acţionari

lor K 125.000.— 
b) 10% fondului de pen

siuni K i8.362.29 
c) pentru scopuri filantropice-cul-

turale: 
1. la dispoziţia direcţiu-

nei K 5000.— 
2. pentru zidirea şcoalei civile 

de fete din Arad cf. concl. 
ad. gen. din 27 II. 1910 rata 

IlI-a K 5.000.— 

K 94.593.61 
K 183.622.90 

K 15 q.362.29 
Restul de K 30.2.60 61 

IV. Se transpune în contul venitului anului 1913. 
In conformitate cu acestea, Vă rugăm să fixaţi 

dividendă pe anul 1912 cu K 20.— de acţie, plătibilâ 
imediat după adunarea generală. 

Totodată Vă rugăm să aprobaţi raportul nostru 
şi bilanţul încheiat la 31 decemvrie 1912. 

Să primiţi propunerile noastre relative la împăr
ţirea venitului curat. 

Să fixaţi preţul marcelor de prezenţă, ca şi până 
aci pentru 2 membri la zi â K 6, - pe 300 zile de 
cenzură, în total 3600.— coroane. 

Să hotărîţi asupra obiectelor puse Ia ordinea z i 
lei şi să daţi absolutor atât direcţiunei, cât şi comi
tetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1912. 

Arad, din şedinţa direcţiunei ţinută Ia 21 febru
arie 1913. 

Acest raport a fost primit cu o viiă satisfacţie 
din partea adunării generale csre cu unanimitate în
sufleţită a votat toate propunerile direcţiunei, expri
mând d-nii aceştia mulţumită protocolară pentru rezul
tatele splendide ce le-a realizat în trecut şi pentru 
îngrijirea de viitorul acestui institut. 

în direcţiune au fost realeşi pe un period sta
tutar de 4 ani domnii Dr. Nicolae Ciaclan şi Traian 
Vaţianu, iar ca membru nou a fost ales în direcţiune, 
pe timp de doi ani, dl Dr. Ştefan C. Pop. 

în comitetul de supraveghiere au fost realeşi dd. 
Dr. Sever Ispravnic, Procopiu Givulescu, Dr. Cornel 
Ardelean, Dr, Ioau Nemet şi Dr. Gheorghe Vessa. 

http://9Q30.o72.50
http://i8.362.29


Familia creştină. 
Prineipiul creştin al familiei. 

(Prelucrare din franţuzeşte). 

Ea şi casa mea vom sluji 
Domnului, (lasua XXfV, 15) 

Una din cele mai importante aplicatiuni practice 
ale principiului moralei evangelice se realizează in 
cercul intim al familiei. Viata privată este mai ales 
sinceră. Şi mijlocul cel mai sigur de a judecă pe om 
fără a ne înşelă, e să ştim cum se poartă în casa sa. 
Răul caşi binele, au aici, urmări nemăsurate. Rela-
ţiunile care unesc pe toţi membrii familiei sunt strânse, 
iar contactul dintre ei este necurmat. Influenţa care se 
exercitează asupra unuia sau a altuia nu s'ar putea 
măsură. Este de cea mai mare importanţă că creşti
nismul îşi întinde acţiunea sa asupra acestei sfere a 
vieţei noastre pe care o pătrunde, o curăţă şi-i comu
nică virtutea sa sfinţitoare. Nu ne înşelăm asupra acestui 
lucru. Noul testament a întrat mai mult în amănunţimi 
asupra familiei decât asupra constituţiunii bisericei. 
Credem deci foarte folositor a trată acest subiect de 
o însemnătate aşa de mare. Vom arătă principiul pe 
care se bazează familia după Evanghelie şi apoi vom 
vedea diversele aplicatiuni ale acestui principiu. Vom 
consideră însfârşit familia în cele mai mari împrejurări 
ale vieţei omeneşti: în zile de bucurie şi de întristare 
şi vom cerceta cum creştinismul sfinţeşte nu numai 
zilele de bucurie ci şi pe cele de cea mai mare suferinţă. 

N'am intenţiunea să demonstrez superioritatea 
familiei şi instituţia ei divină. Niciodată doctrinele care 
au încercat să o sguduie n'au putut să-şi acrediteze 
sofismele lor. Familia nu numai că e fondată pe o po
runcă dumnezeiască dar, şi pe cele uai indistructibile 
sentimente ale inimei noastre. Mai intâiu trebuie să 
distrugem o greşeală periculoasa care în sensul nostru 
înjoseşte ideea. S'a pretins că ar avea un merit deo
sebit renunţarea la dulceaţa ei, noi am zice mai bine 
la datoria ei, şi că cel mai înalt punct de perfecţiune 
,e în a stă mai presus de ea în orice fel. Nu suntem-
de această părere Familia ne arată cadrul cel mai 
excelent pentru descoperirea morală şi religioasă şi nu 
putem admite că ar fi o condiţiune superioară pentru 
noi decât aceea în care a îngăduit D-zeu să fim. Omul 
în starea nevinovăţiei primitive a fost chemat la legă
tura familiei în grădina Edenului. D-zeu a zis atunci 
înainte de cădere: „Nu este bine să fie omul singur". 
(Gen. 2. 18). Pe care motiv reazimâ pentru a pleda 
contra Creatorului însuşi cauza contrară, care s'ar pro
nunţă: Este bine să fie unul singur! Marea schimbare 
venită asupra soartei noastre ar fi modificat planul lui 
D-zeu în acest punct? Nu credem. Când se zug.ăveşte 
în aşa de admirabile colori nenorocirea omului isgonit 
din raiul pierdut prin greşala sa, când ne arată pe 
Adam şi pe Eva părăsind de mână pământul blestemat 
şi găsind în unirea lor o uşurare durerilor, ni se spu
nea într'un chip admirabil un mare adevăr. Dacă fa
milia eră necesară în patrie cu atât mai mult în exil. 
D-zeu n'a voit să ne impună exilul singuri, ci ne-a 
păstrat ace'e curate bucurii ale familiei ca o amintire 
adesea tulburată, dar totuş dulce, a unei fericiri per-
dute, ca o promisiune pentru viitor şi mai ales ca un 
mijloc de a combate groaznica conrupţiune a inimei 
noastre. Viaţa noastră, redată prin lisus Hristos, poate 
să ne descrie toată frumseţa sa. De eră adevărat că 
ar fi o superioritate reală a renunţă la familie, toţi 

^.oamenii trebuiau să renunţe, căci Evanghelia nu admite-
două morale, două vieţi creştine, două legi de per

fecţiune. Cu toţii suntem chemaţi la sfinţenie cu acelaş 
drept. Chemarea noastră, pentru toţi, este rezumata în 
aceste mari cuvinte ale Fiului lui D-zeu: „Fiţi sfinţi, 
căci şi Tatăl vostru este sfânt". 

Fără îndoială, fiecare este chemat să îndepli
nească legea sfinţeniei în vocaţiune specială, pe care 
x^-zeu i-o arătă în împrejurările vieţei sale şi în da
toriile impuse fiecăruia. Admitem că este cineva pus 
într'o situaţiune în care trebuie să renunţe la legătura 
familiei, însă negăm că ar avea un merit deosebit. El 
a făcut voia lui D-zeu, după cum tot creştinul este 
ţinut s'o facă; însă nu-i din acest punct de vedere 
superior acelora care au împlinit aceeaş voie ca soţie 
şi tată. Este o mare nenorocire şi abatere pentru Bi
serica creştină de a legă de celibat o perfecţiune care 
se refuză vieţei familiare 1). Ar ii să dăm lovitură uni
tăţii şi adevăratei spiritualităţi a moralei evangelice. 
Dacă se invoacâ buna cuviinţă a oarecăror slujbe în 
biserică, noi răspundem că acela care a avut nu nu
mai bucurii, ci şi suferinţe îu viaţa familiei, va fi mai 
în stare de a îndură doliul fraţilor săi mâhniţi şi ar 
avea pentru ei cuvinte mai simpatice decât dacă ar fi 
trăit în singurătate. Când unul din misionarii creştini 
şi-a perdut tovarăşa pe pământul sălbatic al Africei, 
în ziua îngropării, şeful tribului, căruia îi predicase 
Evanghelia, i-a zis solem la marginea groapei deschise: 
„Acum eşti om, căci ai suferit şi ai putea să ne mân
gâi". Această vorbă simplă ajunge pentru a înlătură 
ţoale himerele unei spiritualităţi falşe pe care noi o 
am distrus, c:> una care poartă o grea lovitură demni
tăţii familiei. Să luăm seama că sub pretextul unei 
perfecţiuni excepţionale se răstoarnă privirile noastre 
relativ la adevărata perfecţiune şi se caută a se de
precia contra tuturor argumentelor, una din 3e l e mai 
frumoase instituţiuni dumnezeeşti, acoperind în felul 
acesta isvorul vieţei creştine. 

Ce vom zice de toate binefacerile pe care fami
lia Ie-a primit dela creştinism! Fără îndoială el o 
poate servi în mod eficace, dar niciodată nu ajunge 
ca să şi stingă datoria contractată către el. Testamen
tul vechiu garantase contra dizoluţiunii complecte; dar 
numai Evanghelia i-a dat acel caracter de dragoste şi 
sfinţenie care face din relaţiunile sale diverse tipuri 
sublime ale relaţiunilor noastre cu D-zeu şi lisus Hristos. 
Familia păgână vă este cunoscută. In afară de câteva 
excepţiuni ea erâ sau coruptă ca în Grecia, sau rigidă 
până la duritate ca în Roma republicană. Erâ aşa de 
puţină dragoste între bărbat şi femee, încât femeile 
cari au fost în adevăr iubite le citează istoria. Tatăl 
erâ sau slab sau neîmblânzit. Servitorii erau sclavi şi 
ştiţi ce înseamnă acest cuvânt în limbele vechi; ştiţi 
toate umilinţele, toate cruzimile şi toate torturile pe 
care le evoacă. Nu se găseşte în familia păgână nici 
curăţenie, nici dragoste. La venirea lui Hristos, ea 
ajunsese ultimul grad de degradaţie şi se poate aplică 
chiar famil ie i ! aceste cuvinte ale Evangeliei: „El a 
venit să \ caute şi să mântuiască pe cel pierdut!" 
(Luca 19. i 0 ) . Familia erâ pierdută şi înecată de con-
rupţa timpului, legăturile sale erau rupte şi mângite 
în acelaş timp şi nu mai rămăsese din ea decât pa
siuni deşănţate, niciodată săturate de o lume pornită 
făr'de frâu cătră carne şi poftele sale. Din această în
josire şi păgânătate a scos-o Hristos. El a înălţat-o 

l ) Treapta Episcopatului cerând celui ce întră în ea ca să 
se lepede de orice grije lumească, cere candidaţilor la Episcopat 
să fie cu toată inima acolo şi nici o altă grije să nu dospească 
în sufletul lor — deci nici grija familiară — ca astfel să fie cu 
totul dedaţi lucrului Bisericii. 



şi constituit-o, şi chiar în Biserica primitivă ea ne 
apare reînoită şi sfinţită tot ca«i cu sângele Iui Hnstos. 
Decând creştinismul predomină în lame măcar în exte
rior a imprimat, peste tot locul, familiei un semn de 
demnitate neşters; iar unde n'a exercitat decât o pu
tere nominală au strălucit mari dezordini. în toate e-
pocile s'a văzut reapărând familia păgână cu amestecul 
său de corupţie şi asprime. în toate timpurile s'au 
văzut, şi în număr destul de mare, familii de acestea 
care nu sunt decât asociaţii de noroc, interes şi plă
ceri, in care păcatul a stricat totul, a pervertit totul, 
unde legătura esenţială a fost ruptă, unde dezordinea 
s'a deslânţuit şi încă în mod legitim. Nimic mai trist 
decât a vedea aceste case care au viţiul aşezat liniştit 
la vatra lor devenită naturală. Când gândim că'n toate 
timpurile s'a încunjurat cu surâs această corupţie şi 
că totdeauna scandalul n'a depăşit oarecare margini, 
că o literatură foarte gust lă a căutat să-1 scuze şi 
să-i împrumute un interes mişcător, că nodul celei 
mai mari părţi din dramele şi romanele aplaudate 
între noi, este însăşi această pângărire a sanctuaru
lui domestic, se recunoaşte că Scriptura in limbajul 
său aspru n'a fost prea departe dând lumei ca prin
cipiu spiritul întunerecului şi a încercărei. După fa
milia hotărât coruptă am găsit prea adesea familia 
pur lumească, familia uşuratecă, în care nu se gân
deşte decât la plăcere, unde nu se ştie niciodată a se 
scutură preocupaţiunile deşertăciunii, unde afecţiunile 
cele mai sfinte se prefac în minciuni. Se afla case de 
acestea în care o gândire serioasă n'a intrat decât cu 
moartea, ca un oaspe întunecat, închizând pentru un 
moment corupţiunea prin realitatea sa groaznică. Dar 
viaţa încurând a şi reînceput zgomotos, asemenea ne
norocirilor care se închid peste un cadavru, prezintând 
totuş o suprafaţă limpede şi strălucitoare, şi începând 
murmurele lor voioase. Nu se poate vorbi de sanctua
rul familiei gândindu-ne la aceste case veşnic deschise 
— adevărate locuri publice, unde se resfaţă viaţa lu
mească; este o altă familie mai respectabilă, care de
parte de a slăbi legăturile care o unesc le strâng; însă 
ea adăposteşte în sânul ei egoismul şi orgoliul, aceşti 
2 mari conrupători ai sufletului omenesc şi intră oare
cum sub aparenţe oneste în categoria familiior lumeşti. 

„Albina". 
(Va urma). 

Satanismul. 
în luna maiu 1911 Hans Heins Ewers a ţinut în 

..Drania1' în Viena un discurs, în care s'a ocupat cu 
satanismul sau cultul lui Antihrist. După definiţia dată 
de Ewers această i eligie nouă, ce e opusă tuturor re
ligiilor de până acuma, îşi are rădăcina sa în cultul 
celor văzute, cultul vieţii pământene, pecând ideea 
fundamentală a creştinismului e cultul Celui Nevăzut, 
cultul vieţii spirituale, a celei dincolo de mârmânt. 
Conferenţiarul s'a ocupat şi cu istoria satanismului, 
aflând începuturile lui acum în timpurile prime ale 
evului mediu şi comunîcându-ne, că el se menţine încă 
şi până astăzi în unele secte mai ales în occident. 

Pe toţi aderenţii acestui cult îi caracterisează o 
ură neîmpăcată contra tuturor legilor, chiar şi a celor 
mai drepte. Satanismul s'a ivit ca reacţiune contra 
spiritului creştin, care nu promovează îndeajuns in
stinctele naturale din om, ci-şi îndreaptă atenţia a-
supra celor supranaturale, metafizice, transcendente. 
Satanismul desaprobat şi persecutat din partea bise
ricii s'a constituit în asociaţii deosebite, ce cuprindea 

în sânul ei tot ce eră mai rău şi decăzut. Intre cre
ştinism şi satanism se dădeau lupte înverşunate şi de
osebit de crâncene acum pe la anii 1000 d. H. 

în secuiul XII satanismul domnia mai ales în 
Francia de sud. apostolii satanismului vesteau, că e 
irelevant, dacă cineva face bine sau rău, preoţii erau 
huliţi, persecutaţi şi torturaţi şi în locul Iiturgiilor 
sfinte se serbau lUurgii diabolice, parodii ale Iiturgiilor 
celor sfinte. Biserica a întrep. ins o luptă crâncenă 
contra celor stăpâniţi de diavolul şi în Francia de pe 
atunci a curs mult sânge din cauza aceasta. 

în sec. XIII satanismul eră reprezintat sub forma 
epilepsiei şi a istericismului. Deviza lor eră, că păca
tul poate fi scos numai prin păcat. Partea de sus a 
corpului simboliza curăţia, partea de jos necurâţia 
trupească. Orgiile cele mai nebune şi defrâul cel mai 
destrăbălat îşi ajunseră culmea. 

în sec. X I V ciuma, care se ivise, nimici în Eu
ropa 4-tra parte din omenime. Pe tronuri stăteau regi 
incapabili şi superstiţioşi, pe stradele oraşelor şi ale 
satelor se prindeau mii de flagelanţi, cari se schingiu
iau în faţa tuturor. Europa eră plină de vrăjitori şi 
scamatori, de cari nimenea nu se putea apără. Totul 
eră plin de păcat şi mulţi căutau să între în legături 
cu satana, cari le promitea toate bucuriile pământeşti. 
Mai ales femeile nepntând resistâ ademenirilor spre o 
viaţă plăcută, ce părea, că le suride, s'au dedat cul
tului satanei. Multe din ele deveniseră vrăjitoare, so-
lomonare etc. Erau nesimţitoare contra focului şi fără 
să simtă vre-o durere suportau chiar şi cele mai crân
cene torturi. 

Erau fiinţi anemice, isterice, murdare, cari trăiau 
în necontenită frică de diavolul, de care însă nu se 
feriau, ci din contră îi aşteptau prin păduri şi fânaţe. 
în sâmbetele vrăjitoarelor se aranjau jocuri nebune, 
se serbau orgii ruşinoase şi se aduceau satanei ca 
sacrificii copii mici, pe cari îi ucideau în mod bestial, 
în astfel de cercuri n'avcau loc virtuţile. Aceste erau 
considerate ca o scădere mare şi o piedecâ pentru 
cei ce voiau să întreţie legături mai intime cu diavo
lul. Crime de' tot felul erau la ordinea zilei. Biserica 
nu-şi putea da rând în combaterea unei mulţimi atât 
de mari de ră ăciţi. 

în sec. X V I I se vorbiâ mult de şedinţele obscure 
ale Marchisei de Montespan. Ea stătea în legătură cu 
17 alţi vrăjitori din Paris, cu ajutorul cărăra credea, 
că-şi va putea asigură influlnţa la curtea regală. Aba
tele Debur să fi cetit pentru ea trei liturgii. Ea să fi 
asistat la ele în costumul Evei. 

Cultul satanismului n'a dispărut nici în sec. XIX. 
în anul 1848- secta străveche a Adamiţllor a solicitat 
dela guvernul austriac recunoaşterea cumunităţii lor 
religioase. în Prus :a de ost, în Italia şi Francia există 
încă şi astăzi secte de ale Satanismului sub numele 
Freimaureri. Cultul constă în gustarea liberă a plăce
rilor sexuale. 

Apucături satanice întimpinăm şi dealtfel în unele 
sisteme filozofice, mai ales în teoriile lor evoluţioniste, 
în scrierile poeţilor Goethe (în Prometheus şi Faust), 
Baudeleire, Carducci, Huysmans, Ia pictorii Goja şi 
Beardsley şi filosofii Nietzsche şi Stirner. 

Candela. 

C R O N I C A . 
Deputat sinodal a fost ales la Vinga cu unanimi

tatea voturilor dl Gheorghe Popoviciu asesor consisto
rial ref. bis., iar la Timişoara dl loan Oprea adm. ppesc. 



Cununie. Dşoara Emilia Luţai îşi va celebra cunu
nia cu Dl Gheorghe Muntean abs. de teci. în 17 fe
bruarie (2 martie) a. c. în biserica gr. or. rom. din 
Cenadul-Unguresc. Felicitări. 

Necrolog. George Bodea paroh gr.-or. rom. în 
Roşia a reposat la 8/21 februarie în etate de 64 ani 
şi al 38-lea ani al păstoriei sale. Iomormântarea s'a 
celebrat la 10/23 februarie prin M O. D. adm. pro-
topresbiteral al tract. Buteni Iuliu Bodea, cu asistenţa 
alor 10 preoţi din vecinătate. îl deplânge numeroase 
rudenii. Odihnească in pace! 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 

cu drept de succesiune sistemizat prin rezoluţiunea 
Ven. Consistor de sub Nr. 6810|t912 pe lângă paro
hul deficient Ştefan Leucuţa din Şimand ppresbiteratul 
Chişineului, prin aceasta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în organul oficia) „B i 
serica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Dna sesiune pământ comasat ca benficiu fon-

damental. 
2. Una sesiune pământ comasat, ca rescumpă-

rare pentru bir şi stole, conform conclnzului consisto
rial de sub Nr. 2751|1902. 

3. Două intravilane în estenziune de 1600n 
stângi ni. 

Stolele legali pentru serviţiile religioase, cari nu 
sunt luate în coneluzul consistorial de sub Nr. 2751J1902. 

Alegându-1 capelan va beneficia din toate ace
stea beneficii şi venite parohiali jumătate, având a 
suportă toate dările publice după venitul beneficiat 
de dânsul, — şi e îndatorat a catehizâ fără drept la 
remuneraţiune, la şcoalele din comună. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
recere testimoniu cu 8 cl. gimnaziale şi cu maturitate, 
precum şi testimoniu de cvalificaţiune pentru parohii 
de clasa primă. 

Recursele astfel adjustate şi adresate comitetului 
parohial din Şimand, sunt a se trimite în terminul le
gal P. On. Domn Dr. Dimitrie Barbu protopop ort. or. 
rom. în Chişineu (Kisjeno). 

Recurenţii au a se prezentă în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică din Şimand spre a-şi 
arătă desteritatea în oratorie, în cele rituale şi în cân
tarea bis. 

Şimand, din şedinţa comitetului parohial ort. or. 
rom. ţinută Ia "¿3 decemvrie 1912 (5 ianuarie 1913). 

Comitetul parohial din Şimand. 
In conţelegere cu Dr. Demetriu Barbu protopopul trac-

tual al Chişineului. 
— 1 — 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 
noastră confesională ort. rom. din Lipova devenit va
cant prin strămutarea învăţătorului Iuliu Putici se pu
blică concurs cu termin de recurgere 30 de zile dela 
prima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental în bani 1000 cor.; 2. locuinţă 
liberă în edificiul şcoalei; 3. i / i jugher grădină spre 
folosinţă; 4. pentru scripturistică 20 cor.; 5. pentru 
conferinţă învăţătorească 20 cor.; 6. venite stolare 

Pentru curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 
va îngriji comuna bisericească; curăţirea locuinţelor 

învăţătoreşti cade în sarcina învăţătorului. 
Alesul e îndatorat să prestee serviţiile cantorale 

în şi afară de biserică, având a conduce strana şi a 
instruă elevii in cântările bisericeşti şi ai conduce re
gulat la sf. biserică lâ slujba dumnezeească. 

Reflectanţii cari dovedesc că pe lângă cvalifica-
ţiunea învăţătorească au 4 clase medii (gimnaziale, 
reale ori civile) şi posed desteritatea de a instruă şi 
conduce cor vocal — pentru ce se asigură o remune
raţiune anuală de 120 cor. — vor fi preferiţi. 

Recurenţii au să-şi aştearnă în terminul legal 
concursele adjustale cu ^documentele prescrise, adresate 
comitetului parohial din Lipova la P. On. Oficiu pro-
topresbiteral în Lipova (Lippa) şi să se prezinte în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică spre a-şi 
arătă desteritater în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
din Lipova la 30 ianuarie (12 februarie) 1913. 

Dr. Aurel Halic • Iuliu Onu 
v. preşed. com par. not. corn. par. 

Cu consenzul .protopresbiterului Fabriciu Manuila in
spector de scoale. 

— • — 2—3 

Pentru ocuparea postului de învăţător la vacanta 
staţiune învaţa*orească Tilecuş protopresbiteratul Peş-
teşului, prin aceasta se publică concurs cu termin de 
alegere pe 17/30 martie 1913. 

Emolumente: 1. Dela comuna bisericească prin 
repartiţie pe popor 640 cor., dela stat 360 cor. 2. 
Locuinţă o chilie şi cuină şi supraedificateie aflătoare. 
3. Dela înmormântări unde va fi poftit 1—2 cor. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizaţi să-şi 
înainteze cererile de concurs, adresate comitetului pa
rohial,- subscrisului în Mezôtelegd, până cu trei zile 
înainte de alegere, având dânşii a se prezenta popo
rului, spre a se face cunoscut, tn cutareva duminecă 
ori sărbătoare. 

Tilecuş 1/14 februarie 1913. 
Vasilie Chirila Diniitrie Indrieş 

preot, preş. com. par. uot. com. par. 

In conţelegere cu Alexandru Munteanu, protopresbi-
ter inspector şcolar. 

—n— 1—3 

Pe baza ordinului Venerabilului Consistor de sub 
Nr. 6724912 se publică prin aceasta concurs pentru 
îndeplinirea definitiva a unui post învăţătoresc dela 
şcoala confsională gr.-or. rom. din Timişoara Francisciu 
(Temesvârferencvâros) (Mehala), cu termin de 30 zile 
socotite dela prima publicare în organul diecezan „Bi 
serica şi Şcoala". 

Salarul împreunat cu acest post este : 
1. Salar fundamental în bani gata 1200 cor. 

plătit în rate lunare anticipative. 
2. Cortel corăspunzător în natură şi 20 cor. relut 

pentru competinţa de grădină. 
3. Dela înmormântări a) dacă mortul va fi dus 

în biserică 4 cor.; b) dacă prohodul să va face la 
casa mortului 2 cor. ; c) dela parastase 1 cor. iară 
dela cununii unde va fi poftit 2 cor. 

4. Cvincvenalele prescrise de lege. 
5. Pentru participarea la conferinţele învăţăto-

toreşti 2 j cor. iară pauşal scripturistic 10 cor. 
Alesul va fi îndatorat pe spesele proprii a în

griji de curăţenia locuinţei sale învăţătoreşti în partea 
din lăuntru iară curăţenia în partea din afară şi even
tualele reparaturi cad în sarcina susţinătorilor de şcoală. 



Va fi îndatorat să conducă fără altă remuneraţiune 
strana în sfta biserică, să ţină cu elevii săi şi cu cei 
delà şcoalele străine din ioe în toată dumineca şi săr
bătoarea îuainte de sfta liturgie exortăţii religioase şi 
să-i instrueze în cântările bisericeşti. Totodată va fi 
dator să instrueze şi condueâ corul vocal, pentru care 
i-se asigură remuneraţiunea prescrisă. 

Delà recurenţi să recere cvalificaţia învăţătorească 
prescrisă de lege cu calcul general distins sau cel 
puţin bun şi pregătire autorioară de 4 cl. gimnaziale, 
reale, civile ori industriale. 

Reflectanţii la acest post vor avea să dovediască 
dacă au prestai ori ba serviciul militar şi să se declare 
delà care termin aspirează la cvincvenale. Recursele 
adjustate cu documentele reclamate de condiţiile ace
stui concurs adresate comitetului parohial din Timi-
şoara-Francisciu (Temesvârferencvâros) (Mehala) sunt 
a se trimite în terminul legal P. On. Oficiu protopres-
biteral gr.-or. rom. în Timişoara (Temesvârgyârvâros) 
iară recurenţii sunt poftiţi a să prezenta în vre o du
minecă ori sărbătoare în sfta biserică d'aici spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic şi pentru a face 
cunoştinţa cu poporul. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.-ort. rom. 
din Timişoara Francisciu ţinută la 19 decemvrie 1912 
{ 1 ianuarie 1913). 
Ican Plavoşin, Savu Curuie, 
paroh-preşedinte notar adhoc 

în eonţelegere cu : loan Oprea, adm. protopresb. 
- u — . . - ' 3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţăto-
resc din lermata (Csigérgyarmat), se escrie concurs cu 
termin de 30 zile delà prima publicare în foaia „Bi 
serica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 1 
Salar învâţătoresc 600 cor. 2. Pentru cantoratul din 
biserica şi instruarea elevilor în cântările bisericeşti 
3oO cor. 3. Uzufructul a 1 . i jugh intravilan, în preţ 
de 40 cor. 4. Despăgubire de păşune pentru 6 capete 
dc vite 35 cor. 5. Venitul cantoral, afară de biserică, 
după uz, circa 25 cor. şi anume : delà înmormântări 
fără liturgie 1 cor., cu jiturgie 2 cor., iar delà cunu
nii 40 fii. 6. Scripturistică 10 cor. 7. Conferinţă 12 
cor. 8. Locuinţă în natură, constatatoare din două 
chilii, culină grajd şi intravilan. Cvincvenalele, co 
muna bisericeasca nu le asigură delà sine. 

E de notat, că alesul este deobligat, ca jumătate 
din podul edificiului şcoalei, să-1 cedeze comunei bi
sericeşti, spre folosire pentru bucatele fondului pa
rohiei. 

Petiţiuhile pentru acest, post — adjustate cu do
cumentele prescrise, — sunt a se adresa comitetului 
parohial din lermata (Csigégyarmat) şi a se înainta 
Prea On. Oficiu protopopesc gr.-or. rom. al Ienopolei 
(Borosjenô), — iară reflectanţii sunt poftiţi a se pre
zentă, în terminul concursual, '-— în sf. biserica din 
lermata, spre a-si arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 20 ia
nuarie (2 februarie) 1913. 

loan Moga, Petru Ciongradi, 
preş. corn. par. not. corn. par. 

în eonţelegere cu : loan Georgia, ppresbiter, insp. şcol. 
- • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului vacant de învăţător 
la şcoala noastră confesională ort.-rom. din Chesinţ 
(protopopiatul Lipovei ) devenit vacant prin penziona-
rea învăţătorului Moise Pepa se publică concurs cu 

termin de recurgere 30 de zile delà prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental în bani gata 1000 cor. 
2. Cvartir corespunzător cu grădină de legumi. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. 
4. Pentru conferinţă 20 cor. 
5. Delà înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
6. Cvincvenalele legale se vor cere delà stat. 
7. De curăţirea şt încălzirea salei de învăţământ 

va îngriji comuna bisericească, iar de curăţirea şi în
călzirea locuinţei învăţătoreşti va îngriji alesul. 

Alesul învăţător va avea să provadă cantoratul 
în strana dreaptă, să instrueze şcolarii în cântările bi
sericeşti şi să-i conducă la sf. biserică în dumineci, 
sărbători şi toate funcţiunile liturgice, — fără altă 
remuneraţiune. 

Acei recurenţi cari vor produce atestat despre 
desteritatea de a conduce cor vocal vor fi preferiţi şi 
vor âveă o remuneraţiune anuală de 100 cor. pentru 
carea vor fi îndatoraţi să înfiinţeze şi conducă cor 
bărbătesc în 4 voci şi cor cu şcolarii pe 2 voci. 

Reflectanţii au să-şi aştearnă în terminul con
cursual recursele lor adjustate cu documentele prescrise 
adresate comitetului parohial, la Prea On. Oficiu pro-
opopesc al Lipovei (Lippa) şi să se prezinte în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserica din loc spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
ţinută în Chesinţ la 24 ianuarie (6 februarie) 1913. 

Comitetul parohial. 
In eonţelegere cu protopresbiterul tractual Fabriciu 

Manuila, inspector şcolar. 
- a — 3 - 3 

în temeiul dispoziţiunei Ven. Consistor eparhial 
gr.-ort. rom. din Arad de dtto 30 oct. 1912 Nr. 66.92/1912 
pentru îndeplinirea parohiei de clasa I. din Beregsău 
devenită vacantă prin moartea părintelui George Bu-
gariu se escrie concurs cu termin de 30 de zile delà 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Scoală". 

Emolumentele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Una sesie pământ arător. 
2. Un intravilan de 800n şi un estravilan de 1200n. 
3. Stola şi birul legal. 
4. Eventuala întregire a dotaţiei preoţeşti din vi 

stieria statului. 
De locuinţă se va îngriji preotul ales, care va 

suportă şi dările după beneficiul său, va îngriji de tre
buinţele sufleteşti ale credincioşilor din parohia sa, va 
catehiză la ambele scoale confesionale fără altă remu
neraţiune delà comuna bis., iar la serviciul divin se 
va părânda săptămânal cu parohul celeilalte parohii. 

Delà reflectanţi să recere cvalificaţiune de clasa 
I . (primă) 

Recursele adjustate cu documentele recerute şi 
adresate comitetului parohial din Beregsău sunt a să 
trimite în terminul legal P. O. Oficiu protopresbiteral 
gr.-ort. rom. în Timişoara (Temesvâr-Gyărvâros) iară 
recurenţii vor avea să se prezenteze cu observarea 
§-ului 33 din Regulamentul pentru parohii în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică din Beregsău 
pentru a-şi arăta desteritatea rituală şi omiletică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.-ort. rom. 
din Beregsău ţinută la 215 ianuarie 1913. 

Comitetul parohial. 
în eonţelegere cu : loan Oprea, adm. protopresbiteral. 
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L i b r ă r i a D i e c e z a n ă 
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M a r e d e p o z i t i n o r n a t e r e c o i z i t e b i s e r i c e ş t i s i a n u m e : 

Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 
după ritul bisericn ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 

Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 
dela 3 6 — 2 0 0 cor. 

Potire de sticlă _v . _ 10 cor. 
Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

50iul de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela . . . . . . 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela 6 — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela 15— 5 0 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Gutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 3 4 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor. 

Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 
luni, Molitveln c cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• La d o r i i servim la moment cu informaţiuni si desluşiri mai detailate. • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. = Nr. telefonului 2 6 6 . 

edactor responzabil : Roman R. Ciorogariu. 

• 
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Tiparul şi editara Tipografiei Diecezane din Arad. 




